# 水利工程中软土地基处理技术研究

#### 干庭福

和田开元建筑安装工程有限责任公司 新疆昆玉 848000

摘 要:水利工程中软土地基处理技术的研究至关重要。软土地基因其不均匀性、强度低及高压缩性等特点,对水利工程的稳定性和安全性构成挑战。为应对这些问题,水利工程领域发展了多种软土地基处理技术。其中,堤身自重挤淤法利用堤身重量挤出淤泥,抛石挤淤法则通过抛石置换淤泥,垫层法通过铺设高强度材料加固地基,而预压砂井法则通过排水加速地基固结。这些技术各有特色,共同构成了水利工程中软土地基处理的重要手段,为确保工程质量和安全提供了有力支持。

关键词:水利工程;软土地基;处理技术

#### 引言

软土地基是指由天然含水量高、孔隙较大、压缩性 较高及抗剪强度低的细粒土组成的地基。在水利工程施 工中,软土地基往往导致地基承载力不足、结构变形、 位移等问题,严重影响工程的稳定性和安全性。因此, 研究软土地基处理技术对于保障水利工程的顺利进行具 有重要意义。

# 一、软土地基在水利工程中的重要性

软土地基在水利工程中占据着核心且不可替代的位置,其固有的物理力学特性——高含水量、显著的压缩性以及较低的抗剪强度,构成了水利工程建设中必须面对的重要挑战。这些特性意味着,如果不对软土地基进行周密的预处理和加固措施,地基在承受上部结构荷载时,极易发生不均匀沉降,进而引发结构体系的失稳,严重时甚至会导致整个水利工程的失效。这种失效不仅意味着巨大的经济损失,更可能直接威胁到人民群众的生命财产安全,影响深远。鉴于此,水利工程的规划、设计与施工全过程中,对软土地基的识别、评估与处理被赋予了极高的优先级。这要求工程师们必须运用先进的勘探技术,对地基的土质类型、分布范围、物理力学性质等进行精确识别;随后,依据详尽的地质勘察报告,采用科学的方法对地基的稳定性、承载力进行客观评估,预测可能存在的风险点。在此基础上,制定并实施针对

作者简介:王庭福(1985年01月-),男,汉族,籍贯: 甘肃,大学专科,中级职称,研究方向:水利工程施工。 性的处理方案,如采用换填、预压、排水固结、化学加固等多种技术手段,旨在提升地基的承载力和稳定性,减少沉降,确保工程结构的安全可靠。这一系列严谨而细致的工作,不仅是对工程质量的严格把控,更是对人民生命财产安全的深切关怀。通过有效应对软土地基带来的挑战,水利工程得以在复杂多变的地质环境中屹立不倒,为防洪、灌溉、发电、航运等提供坚实支撑,有力推动了水利事业的可持续发展,为国家的经济建设和社会稳定作出了重要贡献。

## 二、软土地基的主要特点

#### (一) 不均匀性

软土地基的一个尤为突出的特性便是其不均匀性,这一特性深刻影响着水利工程的安全与稳定。这种不均匀性的根源复杂多样,土壤颗粒分布的不均一性是其中之一。在软土地基内部,土壤颗粒的大小、形状、排列方式各不相同,导致不同区域的土壤在物理性质上存在着显著差异。此外,沉积历史的差异也是造成软土地基不均匀性的重要因素。长期的沉积过程中,不同时期的沉积物在成分、结构、厚度等方面可能存在较大差异,进一步加剧了地基的不均匀性。同时,地下水流动的影响也不容忽视。地下水的渗透、冲刷作用会改变土壤的结构和性质,使得地基中的土壤物理性质在不同区域呈现出更加复杂的分布特征[1]。

在软土地基中,这种不均匀性导致地基在受力时表现出非均匀沉降的现象。不同区域的土壤由于物理性质的差异,对外部荷载的响应也不尽相同。一些区域可能因土壤较为松软而发生较大的沉降,而另一些区域则可



能因土壤较为坚实而沉降较小。这种沉降差异不仅会影响上部结构的稳定性,使得结构在受力时产生不均匀的变形和应力分布,还可能导致结构产生裂缝、倾斜甚至倒塌。这些结构损伤不仅会降低水利工程的承载能力和使用寿命,还可能对人民群众的生命财产安全构成严重威胁。

# (二)强度低

软土地基的另一个不容忽视的关键特性便是其强度 低。这一特性主要源于土壤颗粒间的粘结力相对薄弱, 以及土壤中水分和孔隙的高含量。土壤颗粒间的粘结力 是土壤强度的基础, 但在软土地基中, 这些颗粒往往缺 乏足够的胶结物质,导致它们之间的连接不够紧密,从 而降低了整体的强度。软土地基中通常含有大量的水分, 这些水分填充在土壤颗粒之间的孔隙中,进一步削弱了 土壤的强度。由于这种低强度的特性, 软土地基在承受 外部荷载时,容易发生塑性变形。当荷载逐渐增加时, 土壤颗粒会重新排列,以适应新的应力状态,导致地基 发生显著的沉降。更为严重的是, 当荷载超过土壤的承 载能力时, 软土地基还可能发生剪切破坏, 即土壤颗粒 之间的连接被彻底破坏, 土壤发生滑动或坍塌。这种低 强度特性对水利工程结构物的承载能力和稳定性构成了 严峻挑战。在设计和施工过程中,工程师必须充分考虑 软土地基的强度特性, 合理确定结构物的尺寸和形状, 以确保其能够安全地承受预期的荷载。

## (三)高压缩性

软土地基的另一显著特性在于其高压缩性,这一特 性对水利工程的安全与稳定性构成了重要影响。当软土 地基受到外部荷载的作用时, 土壤颗粒间的相对位置会 发生变化, 以适应新的应力状态。这一过程中, 土壤颗 粒会重新排列, 孔隙体积逐渐减小, 从而导致地基发生 明显的沉降。这种沉降现象不仅显著,而且往往难以预 测和控制,给水利工程的正常使用带来了极大的挑战。 高压缩性所引发的地基沉降量过大, 是水利工程中不可 忽视的问题[2]。过大的沉降不仅会降低结构物的稳定性 和安全性,还可能导致结构物与地基之间的连接失效, 进而引发一系列的结构损伤。更为严重的是, 高压缩性 还可能导致地基发生长期的固结变形。固结变形是土壤 在荷载作用下逐渐压缩、密实的过程,这一过程可能持 续数年甚至更久。固结变形的发生,将进一步影响水利 工程的正常使用, 甚至可能导致工程失效。除了沉降和 固结变形外, 高压缩性还可能引发地基土体的侧向挤出。

在受到外部荷载作用时,软土地基中的土壤颗粒可能会 向荷载较小的方向移动,导致地基边缘的土体发生挤出。 这种侧向挤出会进一步加剧地基的不稳定性,使得地基 在荷载作用下更容易发生破坏。

## 三、水利工程中软土地基处理技术

## (一) 堤身自重挤淤法

堤身自重挤淤法,作为一种在水利工程中常用的地 基处理技术,其核心理念在于巧妙地利用堤身自身的重 量来逐步排除软土地基中的淤泥。这一方法实施时,工 程师们会采取逐步加高堤身的方式,这是一个循序渐进 的过程。随着堤身高度的不断增加,它施加于下方软土 地基的压力也随之增大。在这样的压力作用下,那些原 本处于流塑状态的淤泥或淤泥土质开始向外围区域扩散, 这是一个物理挤压的过程,能够有效减少地基中的淤泥 含量。

与此同时,堤身自重还促进了地基内部孔隙水应力的消散。在持续的重压之下,孔隙中的水分子被逐渐挤出,地基内部的有效应力因此得到显著提升。这一过程不仅增强了地基的密实度,还进一步提升了其整体的抗剪强度,使得地基在后续的水利工程建设中能够表现出更好的稳定性和承载能力。值得注意的是,堤身自重挤淤法并非适用于所有类型的软土地基<sup>[2]</sup>。它更适用于那些处于流塑状态的淤泥或淤泥土质地基,这些地基的土质较为松软,易于在外力作用下发生形变。此外,由于该方法需要一定的时间来逐步加高堤身并等待地基内部应力的调整,因此它更适合于那些施工期限相对宽松、对时间要求不是特别紧迫的工程项目。在这样的条件下,堤身自重挤淤法能够充分发挥其优势,为水利工程的地基处理提供一种经济、有效的解决方案。

#### (二) 抛石挤淤法

抛石挤淤法,作为一种在水利工程及道路建设中广泛应用的地基处理技术,其工作原理直观而高效。该方法的核心在于利用大量精选的、不易风化的石块,通过人工或机械的方式,精准地抛投至软土地基之中。这些石块在重力作用下,如同强大的"推土机",将地基中的淤泥逐步挤压并排挤出路基的范围,从而达到置换软弱土层、增强地基强度的目的。

抛石挤淤法的应用场景颇为广泛,尤其适用于那些 软土层相对较薄、且地表没有硬壳层覆盖的地基情况。 在这种条件下,抛入的石块能够较为容易地穿透软土层, 直达底部,形成有效的支撑结构。此外,该方法还特别

Engineering construction and Technology

适合处理那些积水严重、洼地众多或大型施工机械难以进入的区域。在这些复杂环境中,传统的地基处理方法往往受限,而抛石挤淤法则凭借其施工简便、快速响应的优势,成为了解决难题的首选方案。在实际操作中,抛石挤淤法不仅能够有效提升地基的承载力,还能加速地基的排水固结过程,进一步缩短工程周期。

# (三)垫层法

垫层法,作为一种在土木工程中广泛应用的地基处理技术,其核心在于对软土地基进行浅层的改良与加固。 具体操作时,施工人员会先仔细勘察地基情况,精准定位出软弱土层的范围,随后采用适当的挖掘手段,将这部分土层小心翼翼地去除。这一步骤至关重要,它确保了后续填入材料的均匀分布与有效作用。

紧接着,施工团队会根据地基的具体条件与设计要 求,选择强度较高、透水性良好的材料,如砂、碎石或 经过筛选的素土等,进行分层回填。这些材料的选择旨 在形成一层坚实的地基垫层,能够有效提升地基的整体 强度与稳定性[3]。回填过程中,每一层材料都会被仔细 夯实, 直至达到预定的密实度标准, 这一过程不仅增强 了垫层的承载能力,还确保了地基的均匀沉降,避免了 因局部沉降过大而引起的结构损坏。垫层法的主要功效 在于,它不仅能够显著提高地基的承载力,使其足以支 撑上部建筑物的重量,还能有效减少地基的沉降量,保 持建筑物的长期稳定。另外, 垫层材料作为水平排水层, 能够加速地基内部孔隙水的排出,促进地基的排水固结 过程,进一步缩短了地基达到稳定状态所需的时间。值 得一提的是, 垫层法特别适用于处理淤泥、淤泥质土等 浅层软土地基, 以及那些建筑物荷载相对不大、对地基 沉降要求较为严格的情况。其施工简便、成本适中、效 果显著的特点,使得垫层法在水利工程、道路建设、房 屋建筑等多个领域得到了广泛的应用与认可。

## (四)预压砂井法

预压砂井法,也称为砂井堆载预压法,是一种在软 土地基处理中极具效力的技术。这一方法的核心在于, 工程师们会在软土层中按照预先设计好的间距,精准地 打入一排排管井。这些管井如同深入土层的"排水通道",为后续的地基加固工作奠定了坚实的基础<sup>[4]</sup>。

随后,施工人员会在这些管井中灌入透水性极佳的砂料,形成所谓的"砂井"。这些砂井在软土地基中构成了垂直方向的排水体系,大大提升了地基的排水效率。为了进一步增强排水效果,工程师们还会在砂井的顶部铺设一层砂垫层,作为水平方向的排水通道。这层砂垫层与下方的砂井相互配合,形成了一个完整的排水网络,使得土体中的孔隙水能够顺畅地排出。接下来,施工团队会在地基上方进行堆载作业,通过增加土中的附加应力,进一步加速土体的固结过程。在堆载的作用下,土体中的孔隙水被更快地挤压出来,沿着砂井和砂垫层这个排水网络,迅速排出地基之外。这一过程不仅加速了土体的固结,还有效地提高了地基的承载能力,使其能够满足上部结构对地基稳定性的严格要求。

#### 结语

水利工程中软土地基处理技术的深入研究,对于保障工程稳定性与安全性具有重要意义。软土地基因其不均匀性、低强度及高压缩性等特点,对工程建设构成严峻挑战。通过采用堤身自重挤淤、抛石挤淤、垫层及预压砂井等处理技术,可有效提升地基强度,加速固结过程,确保工程地基满足承载与变形要求。未来,随着技术的不断进步与创新,软土地基处理技术将更加高效、环保,为水利工程的可持续发展奠定坚实基础。

# 参考文献

[1] 崔金刚, 陈又贵.水利工程施工中软土地基处理技术[]]. 黑龙江水利科技, 2023, 51 (10): 86-88+100.

[2] 姚力铭, 钟瑾.水利工程中软土地基桩基础设计与 变形分析[[].科技创新与应用, 2023, 13 (23): 132-135.

[3] 李煊.水利工程施工中软土地基处理技术[J]. 石河子科技, 2023, (03): 35-36.

[4] 王磊.水利工程施工软土地基处理技术研究[J].内蒙古水利,2023,(04):18-19.